

海南海警局去年以来累计查办各类涉海案件527起 持续深化海上综合治理

本报讯(记者杨晓晖 通讯员孙利强)5月29日,海南海警局牵头我省涉海职能部门召开2024年海南海上执法工作会议。省委政法委、省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅等21个部门有关领导参加会议。

会议传达了2024年中国海警局会同中央各有关部门在海口召开的海上执法工作会议精神,全面总结回顾了2023年以来全省海上执法工作情况,深

入分析了当前海上综合治理面临的形势与挑战。与会人员围绕“深化海上综合治理”“加强涉海执法协作配合”进行了深入探讨和交流,并就涉海联动、群防群治、信息共享、能力提升以及案件行刑衔接、侦检衔接等方面问题提出了意见建议。各部门一致认为,要全面对接融入海南自贸港建设和国家生态文明试验区建设全局,进一步强化信息资源共享、丰富海上综合治理手段、优化执法协

作机制运行,持续深化海上综合治理,不断提升风险防控能力。

据悉,2023年以来,在我省各涉海职能部门的大力协助支持下,海南海警局累计查办各类涉海案件527起,抓获犯罪嫌疑人205名,查获走私香烟1.7万条、海砂约2.2万立方米、砵礁约1万吨、渔获物约340吨,行政处罚578.6万元,没收违法所得30.8万元,开展海上救援救助172次,救助人员600名、船舶96艘,海上综合治

理效能进一步凸显,执法公信力和群众满意度持续提升。

据介绍,下一步,海南海警局将以此次会议为契机,紧盯当前涉海执法协作问题短板,积极沟通,加强协调,完善措施,会同涉海职能部门全面深化海上执法协作配合,凝心聚力、乘势而上,在海上综合治理领域不断探索新做法、展现新作为、取得新战果,为平安海域和海南自贸港建设再做新贡献。

我省开展电动自行车安全隐患第二次夜查行动 督促车主搬离3618辆 违规停放充电电动自行车

本报讯(记者连蒙 通讯员罗科凯)5月29日晚,省消防安全委员会统一部署开展电动自行车安全隐患第二次夜查行动,由属地街道办(乡镇)、市场监管、公安、综合执法、消防等多部门组成的联合检查组深入电动自行车销售、维修网点,检查电动自行车产品质量以及有无擅自改装等违法行为,督促销售网点落实质量安全主体责任。

据了解,部分小区、自建房和出租屋依然存在楼道或楼梯口违规停放电动自行车现象。检查人员通过介绍典型案例,向群众讲解电动自行车违规进入入户停放充电的火灾风险和危害,讲清违规停放充电引

发火灾事故应承担的法律责任,向群众大力宣讲电动自行车火灾防范知识及各项消防安全注意事项,引导群众文明停放电动自行车、注意充电安全。

此次夜查行动采取“边检查、边劝导、边宣传”的方式,在全力指导清除一批电动自行车违规停放充电行为的同时,大力宣传电动自行车违规停放充电的火灾危险性,普及相关法律法规。全省共检查社会单位和场所3222家,督促车主搬离违规停放充电的电动自行车3618辆,发放消防宣传资料1.5万份,拟对经劝导制止仍拒绝整改的单位、场所和个人罚款15.17万元。

派出所蹲点记

海口·水上海岸派出所

打击违法犯罪、开展抢险救援、登船普法宣传……记者走进海口水上海岸派出所

探寻海口“黄金岸线”平安密码

■本报记者 麦文耀

海口北濒琼州海峡,海口湾—西海岸—东海岸,这条绵延100多公里的海岸线,就像一幅美丽的长轴山水画,被誉为海口宝贵的“黄金岸线”。

海口市公安局水上海岸派出所位于海口世纪大桥桥下,近年来,该所在打击走私、抢险救援等工作中成效显著,成了守护沿海岸线安全的“桥头堡”。5月27日,记者走进水上海岸派出所,跟随民警脚步,一同探寻海口“黄金岸线”的平安密码。

科技赋能 打击违法犯罪装上“千里眼”

“欢迎走进我们的‘中樞大脑’!”5月27日10时许,刚进入水上海岸派出所的综合指挥室,所长贺国庆便笑着对记者说道。综合指挥室里,通过大屏可视化系统等一系列前沿技术,沿海岸线的实景更加直观立体呈现出来。

去年国庆节期间,水上海岸派出所民警利用警务科技发现两艘可疑船舶从广东徐闻出发驶往海口方向,随后指令执法艇前往拦截核查,最终在西海岸一海域查获两艘徐闻籍违规载客“三无”船舶。经现场检查,两艘船舶船主均无法提供有效船舶证件,且船身未编船舶名称。民警根据海南省“三无”船舶管理的相关规定,对两艘“三无”船舶进行了依法查处。

“以往的执勤模式以巡逻和瞭望为主,工作量大、时间长。”贺国庆告诉记者,传统巡逻管控力量难以全天候、无死角覆盖海岸线,受客观条件限制,有时候发现突发情况后民警难以及时采取有效措施。现在,随着信息化系统的发展升级,水上海岸派出所拥有了一双“千里眼”。

“如今,借助高科技设备,我们看得更宽更远,也更加准确。”贺国庆介绍,近年来,水上海岸派出所坚持关口前移、预防在先、打防并举,深化反走私区域协同机制建设,以科技赋能推动反走私综合执法工作,有效筑牢海岸线反走私安全屏障。

此外,随着信息化系统的发展升级,探索出一套岸线管控工作法,在延伸



海口市公安局水上海岸派出所民警向渔民宣传讲解有关休渔法律法规。记者潘德刚 摄

打防触角的同时,形成了优势互补、相互依托、相互支撑的海陆一体联动打防格局,有效推动琼州海峡区域港岸线治安管控能力全面提升。

2022年以来,水上海岸派出所联合广东打私部门在琼州海峡角尾角、迈陈镇等海域查获走私违规案件68起,查获涉嫌走私冻品、香烟一批,查获多辆作案车辆及多艘船舶,有力打击了走私犯罪活动。

抢险救援 5年救助50余名遇险人员

在水上海岸派出所综合指挥室,值班民警于长洋向记者介绍了水上海岸派出所的另一项重要职责——港口岸线附近海域的救援救助。

“派出所辖区的海岸线曲折,近海海域地形复杂,礁石众多,且涨落潮期间暗流、离岸潮较多。如果不熟悉海域地形,游客被困礁石、意外割伤划伤、溺水等事件极易发生。”于长洋说,水上海岸派出所不仅要承担海岸线的海上治安巡逻、违法犯罪打击职责,同时担负着应急抢险救援的重要职责。

“我们配有很多先进的装备,通过训练,我和同事们的配合度和专业度都很高,警情发生时能够第一时间到达救援现场展开救援工作。”于长洋说边带着记者走进派出所的装备室。在这里,记者看见AED心脏除颤仪、专业救生衣、救生圈、强光照明手电、望远镜、抢险救援绳、应急救护包、海岸巡逻沙滩车、无人机等一批先进的救援装备。

5月15日22时许,海口市华彩海口湾广场发生一起意外,一名男子在海边观光时,因攀爬护栏不慎落入海中。接到报警后,水上海岸派出所立即派警驾巡逻艇赶往现场进行处置。到达现场后,民警发现该男子落水的位置位于平台岸边与一艘停靠在岸边的船舶之间,身上已套有热心群众丢下的救生圈。民警一边安慰落水男子,让他配合救援,一边将巡逻艇缓慢靠近,接着使用救生杆把他往巡逻艇船体方向拉,成功将他救上船。

记者了解到,为及时高效应对海上救援的复杂情况,水上海岸派出所强化与应急、海警等相关部门的应急联动,积极发挥社会救援力量作用,全面提高海上应急救援实战能力和专业化水平,确保能够第一时间有效处置各类海上险情。(下转2版)

我省交警路面执勤执法实战大比武在海口举行 突出执勤执法实战实用实效

本报讯(记者张英 通讯员胡蓉)为推动我省公安交警队伍道路执勤执法现场处置规范化实战化训练走深走实,突出路面执勤执法实战实用实效,持续提升公安交警队伍的执法能力水平,5月30日,省公安厅交警总队海口支队在海口交警系统路面执勤执法实战大比武。此次比武共有6支参赛队伍,24名民警、辅警同台竞技。

此次大比武内容为交通违法现场查处和阻碍执行职务应对处置,包括路面执勤执法民警、辅警规范着装和佩戴单警装备、规范使用路面查处违法时执勤执法基本流程及法言法语、规范设置执勤执法时现场安全防护

装备、执行查处酒驾醉驾安全防护“八个一律”、常见警情实战处置等5个科目,侧重突出法律法规基础理论、警务实战基础技能、交通管理基本知识三大重点。

据介绍,开展海南交警系统路面执勤执法实战大比武活动,是贯彻落实省公安厅工作部署、全面加强我省公安交警队伍民警、辅警素质能力建设的重要举措,省公安厅交警总队将继续在全省交警队伍实现“实战意识明显提升、实战素养明显提升、实战本领明显提升”的目标,培养一批路面执勤执法业务精通、实战技能精湛的交警骨干和教官队伍。

三亚研究部署“三无”船舶清理整治工作 去年“三无”船舶拆解数 位列全省第一

本报讯(记者麦文耀)5月29日,三亚市召开“三无”船舶清理整治工作领导小组2024年第1次全体(扩大)会议,传达学习省有关会议和文件精神,研究部署今年“三无”船舶清理整治工作。

会议传达学习省“三无”船舶清理整治工作领导小组《研究2024年“三无”船舶综合治理重点工作会议纪要》,汇报近期全市“三无”船舶清理整治工作情况。

会议要求,相关单位及部门在开展“三无”船舶清理整治工作中要做到综合施策,标本兼治,以“三个一批”为契机,不断创新机制,积极探索海上联合执法执勤的新模式、新经验,并及时总结提炼,建立健全“三无”船舶清理

整治工作的长效机制,从根本上杜绝“三无”船舶清理整治后遗症,提升海上治理体系和治理能力现代化水平,确保三亚如期完成“三无”船舶清理整治工作目标。

据悉,4年来,三亚市“三无”船舶清理整治工作取得了良好的成效,全市“三无”船舶已由2020年4月的5287艘,减少为2752艘,共减少了48%。2023年全年拆解“三无”船舶724艘,拆解数占全省一半以上,位列全省第一。

三亚市委常委、政法委书记、市“三无”船舶清理整治工作领导小组组长林鹏主持会议并讲话,三亚市副市长、市“三无”船舶清理整治工作领导小组常务副组长张长丰出席。

为未成年女儿订立婚约 一对夫妇收到省一中院《家庭教育指导令》

本报讯(记者肖瀚 通讯员涂立辉)近日,省一中院依据《中华人民共和国家庭教育促进法》的相关规定,向一起婚约财产纠纷案件中的未成年子女监护人发出《家庭教育指导令》,这是省一中院发出的首份民事案件《家庭教育指导令》。

李某经人介绍认识王某、陈某夫妻,双方商谈子女婚约一事,李某向王某支付10万元彩礼。后双方解除婚约,李某要求王某、陈某返还彩礼。经司法所调解,双方就退还彩礼数额未能达成一致,李某遂起诉到法院。

法官在审理案件中发现,王某、陈某为女儿订立婚约时,女儿年仅15岁,不具有完全民事行为能力,属于法律应予特殊保护的群体,违反了《中华人民共和国民法典》第一千零四十七

条“结婚年龄,男不得早于二十二周岁,女不得早于二十周岁”及《中华人民共和国未成年人保护法》第十七条第九项“未成年人的父母或者其他监护人不得实施下列行为:允许、迫使未成年人结婚或者为未成年人订立婚约”之规定,侵犯了女儿的合法权益。王某、陈某未正确履行监护职责,对于此种违法行为依法应当予以纠正。为保护未成年人的身心健康,引导监护人积极正确履行监护职责,强化监护意识,做好家庭教育,法院依照《中华人民共和国家庭教育促进法》等相关规定,向王某、陈某发出家庭教育指导令,责令监护人王某、陈某不得为未成年女儿订立婚约,并履行好家庭教育职责。

海南省纪委监委公布8起群众身边不正之风和腐败问题

8人严重违纪违法被查

本报讯(记者吴静怡)5月30日,海南省纪委监委公布8起群众身边不正之风和腐败问题。

海口市秀英区海秀镇原党委委员、副镇长童载岳涉嫌严重违纪违法,目前正接受海口市秀英区纪委监委纪律审查和监察调查。

儋州市白马井镇原人大副主席符文田涉嫌严重违纪违法,目前正接受儋州市纪委监委纪律审查和监察调查。

琼海市石壁镇党委书记符永亮涉嫌严重违纪违法,主动投案,目前正接受琼海市

纪委监委纪律审查和监察调查。

文昌市公城镇原党委书记符斌涉嫌严重违纪违法,经海南省纪委监委指定管辖,目前正接受澄迈县纪委监委纪律审查和监察调查。

文昌市铺前镇人大主席曹必才涉嫌严重违纪违法,目前正接受文昌市纪委监委纪律审查和监察调查。

东方市大田镇党委书记符吉亮涉嫌严重违纪违法,目前正接受东方市纪委监委纪律审查和监察调查。

屯昌县南吕镇党委副书记吴小杜涉嫌严重违纪违法,目前正接受屯昌县纪委监委纪律审查和监察调查。

日前,海口市纪委监委对第八届海口市美兰区委原委员、海口市美兰区海府街道党工委原书记梁东喜严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,梁东喜违反中央八项规定精神,收受可能影响公正执行公务的礼品;违反廉洁纪律,违规收受他人财物;利用职务便利,在项目承揽、资金拨付、设备采购等方面为

他人谋取利益,并非法收受巨额财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经海口市纪委常委会会议研究并报海口市委批准,决定给予梁东喜开除党籍处分,免去其第八届海口市美兰区委委员职务;由海口市监委给予其开除公职处分;终止其海口市美兰区第八次党代会代表资格;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。